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1. Savitesse moyenne =

_d_ 300 [km] _ 3000 [m] _ 125
¢t 40,0 [min.]  40,0-60[s]
11 faut multiplier par 3,6 pour passer de [m/s] en [km/h].

d d _4'500[m]
=4 T OV

ﬁ} 125 [I/IOOOkm

km
S 1/3600 A

=405

2. V=—st=—= =1'800][ s]=30,0 minutes . Il parcourt 4,50 kilométres en 30,0 minutes.
t Vo 2,50[m/s]
. . d 27000 [m] .
3. T la lumiére = £, .= = = 6,67-10° [ s
emps mis par la lumiére i Vroe . 3.00-10° [m/s] [5]
2000
Temps mis par le son = ¢ d_ - L] =5,83 5]

o =Y 7 343 [mls]

son

En gros, le temps en secondes divisé par 3, donne le distance en kilometres.

4. Distance aller - retour = 1,60 [s] - 1'450 [m/s] = 2'320 [m]
Donc la profondeur est la moitié¢ de la distance aller - retour, soit 1'160 meétres.

5. Rayon terrestre =R = 6,38 -10° [km]  Circonférence de la terre =d = 2-n-R = 4,01-10* [km]

: : 10" [k

Vitesse d'un point de I'équateur = V' = 4._ 40110 [fom] =1'670 fom | _ 464 |2
t 24 [h] s

En réalité, la Terre met 23 heures, 56 minutes et 4 secondes pour faire un tour complet sur elle-

méme. Durant les 3 minutes 56 secondes supplémentaires la Terre tourne un peu plus, pour

compenser l'avancée de la Terre autour du Soleil. Ainsi, un point qui était face au Soleil se retrouve

face au Soleil 24 heures plus tard.

6. Résolution par calculs.
d
Temps mis par le premier véhicule : pemicrevoinure — o 120 [km] / 60,0 [km/h] = 2,00 [h]
1

Temps mis par le deuxiéme véhicule :

) S +t, o = =
deuxiémevoiture deuxiéme voiture segment A deuxiémevoiture segment B Vor  Vop 40, 0 [ km / ]’l] 80,0 [ km / ]’l]

= 1,50 [h] + 0,750 [h] = 2,25 [h], soit 2 heures et 15 minutes

Par le calcul, le premier véhicule arrive quinze minutes avant le deuxiéme.

_d4 45 _ 60,0 [km] , 600 [m]

Résolution graphique.

120 ~distance [km]

00 T —8— premuere voiture

. 1 —+— deuxd eme voiture
MB0 T
S 1
=
BO T T ‘
I |
207 " 0,5 heures
0 1 . . . . : E‘ : : 'I . ter=nps [min.]
] 20 40 G0 a0 100 120 140

Sur le graphique, on constate que la deuxiéme voiture arrive 15 minutes apres la premiére voiture.
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7. Résolution par calculs.

0 5 10 [m]

° | | >
Position de Position de
départ de la mere départ de I’enfant

V,=2,00 [m/s] V,=0,50 [m/s]

Pendant les 2,00 secondes de réaction de la mére, I'enfant parcourt 0,50 [m/s] - 2,00 [s] = 1,00 [m].
Quand sa mére commence a courir, il a 6,00 métres d'avances.

Plagons l'origine a la position de la mére. L'origine du temps = le démarrage de la mére.

Notons x, la position ou la mére rattrape I'enfant.

Notons t, le temps pendant lequel la mére a couru.

Pour la mére : X2 = Vinere - to.

Pour I'enfant : x, = 6,00 [m] + Venane - . Donc

Vmére = 6,00 [I’l’l] + Venfam 1. Donc (Vmére - Venfant)' = 6,00 [1’1’1], t,= 6,00 [rn] / (Vmére - Venfam)
La mére court pendant : t, = 6,00 [m] / (2,00 [m/s] — 0,50 [m/s]) = 4,00 secondes.

Elle rattrape I'enfant 6,00 secondes apres le départ de I'enfant, a 4,00 [s] - 2,00 [m/s] = 8,00 [m] du
départ.

On retrouve les mémes résultats que ceux obtenus par la résolution graphique.

Résolution graphique.
1a

. |—#—enfant

—B—mére

—

position [m]

a
&
4
2
0 r//

[
1] 2 4 B g
temps [s]

Suivant le graphique, la rencontre a lieu apres 6,00 [s], a 8,00 [m] de la position de départ de la mére.
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8. Résolution par calculs

A

00

Va = 60,0 [km/h]

——

Vo = = 90,0 [knm/h]

Les deux voitures partent en méme temps, appelons I’instant du départ t; =0 [s].
La position de départ de la premiére voiture = X,

La position de départ de la deuxiéme voiture = Xy,

Notons t, l'instant de croisement des deux voitures.

La position du croisement des deux voitures est la méme. Appelons-la X..

On cherche les valeurs de t, et de x..

Les valeurs numériques sont :

ti=0T[h] ; Xa=0[km] ; X, =180 [km] ; V,= 60,0 [km/h] et Vi, =-90,0 [km/h].

Ecrivons les équations horaires des deux voitures.
Voiture 1 : Xo =X + V.- (b — 1))
Voiture 2 : X, =Xy + Vi« (, — t))

Onen déduit : X, + V.- (b —t) =xp1 + Vp - (b —1)).

Résolvons cette équation a une inconnue, qui est t.

V. -tb=xp +Vp -t apres avoir mis ¢liminé les symboles qui valent zéro.
Vi ta = V- t2= Xy
(Va—Vy) - b =Xp
tr =Xp1 / (Va— V) = 180/ (60,0 — (-90,0)) = 180/150 = 1,20 [h] = 1 heure et 12 minutes.

La position de croisement est : X, = X, + V, - (t, — t;) = 60,0 [km/h] - 1,20 [h] = 72,0 [km].
Vérification : x> = Xp; + Vi - (t2 — t;) = 180 [km] —90,0 [km/h] - 1,20 [h] = 7,20 [km].

Résolution graphique.

Position de la 1°° voiture en fonction du temps t: x,=

60,0 [km/h] - t

Position de la 2™ voiture en fonction du temps t: x,= 180 [km] — 90,0 [km/h] - t

temps [h]

15':'.\ —e—[remigre woiture
T Xa " _
=, 150 e —m—deuxieme voiture 1
g \\
£ 120 H“"--.._ -.--""
= o ]
72
B0 <:\\
;-"'"'ﬂ-_--
30 — e
#-___,__-— _-""‘!-\.._H
0 0.2 0.4 05 0.5 1 1.2 1.4 16 18 2

Le graphique confirme que le croisement se fait apres 1,20 heures (= 72,0 minutes), a 72,0 [km] du
point de départ de la premicre voiture.
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9.

\ \
A l l B
da= 20,0 [km] ds = 40,0 [km]
t=0[h] ta ta + ts= 1,00 [h]

L'indice ‘A’ se rapporte au premier tiers du déplacement et l'indice ‘B’ aux deux derniers tiers.

La voiture parcourt le premier tiers de la distance a une vitesse deux fois plus grande que pendant
les deux autres tiers, ce qui s’€crit :

d d
Va=2,00-Vs {I} V,= TA {11} V,= t—B {111} ta+t5=1,00[h] {IV}

A B

On se retrouve avec quatre équations ( I, II, III et IV) et quatre inconnues (Va, Vs, ta €t f3), ce type
de systéme peut se résoudre en insérant les équations les unes dans les autres et en se débarrassant
ainsi des inconnues (cf. cours de mathématiques).
Il existe plusieurs manieres de résoudre ce systéme d'équation. En voici une ( ? la plus simple ?)

Ici, c'est des mathématiques...

d d
En combinant les égalités {I} ; {II} et {III}, on obtient : t_A = 2-t—B
A B

En faisant un produit en croix : d ;t; =2-d st

De {IV} onendéduit que #1 =1 [h] -, que l'on substitue dans I'équation ci-dessus.
d ty= 2-dB-(1 [h]— tB) . C'est une équation a une inconnue : . Ici, #5 est exprimé en heures !
dgty=2[hldy—2-dst; onadistribué.
dyty+2-dgty;=2[h]-d; onmettous les termes en # a gauche, les autres termes a droite.
(d,+2dy)ty=2[h]-dy onmetlinconnue #; en évidence.

2 [h]'dB

t, = —————— onisole l'inconnue #.
5 dA + 2.dB i

Applicati L / 2 [h]-40 [km]
pplication numerique : fz =
20 + 2-40 [km]

Donc #, = 60 — 48 = 12 minutes.

= 0,80 [h] = 48 minutes.

d, 20 [km] km dy 40 [km] km
i Y, = =——=100 | — - Y = —=————=50|——
Calculs des vitesses 4= T 020 4] p ; 5= T 080 4] P

Ici, c'est la fin des mathématiques... la physique revient pour interpréter les résultats.

Le calcul des vitesses est cohérent. V5 est bien le double de Vg et ces vitesses sont raisonnables.
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10. Départ Arrivée
@
t=0[s]
. — V., =36 [km/h] = 10,0 [m/s] t
 ——— V=34 [kn/h] = 9,44 [m/s] t

ta= temps d'arrivée du premier coureur.

ts = temps d'arrivée du second coureur.

d = distance franchie par les coureurs.

Le second sprinter arrive au but avec un retard 7' sur le premier, ce qui s’écrit :

tg=tat+ T {I}

Les vitesses, valent : ¢
_d _d_ d
Va=1 {11} V= —=— (111}
A
De nouveau, il s'agit de résoudre mathématiquement un systéme de deux équations.

d=V ,t,=Vy(t,+T). Cen'est plus qu'un systéme d'une équation a une inconnue.
Vit =Vgt,+V T ona effectué la distributivité.
Vyty—Vyt,=VgT onatous les termes contenant I'inconnue 7, a gauche.
(VA — VB)'tA =V T onamis en évidence l'inconnue fa.
VT

t, = ———— onaisolé I'inconnue #,.
Vi=Ve

Application numérique : ¢, = 9,44 [ml5].0,590 [s]
10,0 — 9,44 [mls]

d="V ;t,=100[mls]10,0[s]= 100 [m]

On peut vérifier : d =V z(¢,+T) = 9,44[m/s]-(10,0+0.59[s]) = 100 [m]

=10,0[s]

Les sprinteurs ont couru 100 metres.




